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 Consiglio di Municipio 2 

 

VERBALE N. 53 

GT/fl 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 15 MAGGIO 2018 

 

Il Consiglio di Municipio 2, regolarmente convocato con lettera del 9 maggio 2018 – P.G. 204891/2018, si 

riunisce in seduta di prima convocazione, presso la sede del Consiglio di Municipio 2 - viale Zara 98/100 - alle 

ore 19.00 di martedì 15 maggio 2018 per la trattazione dell’ordine del giorno di cui alla susseguente pagina 2. 

 

CONSIGLIERI IN CARICA 

 

 

PISCINA SAMUELE Presidente Municipio LOCATELLI SIMONE Consigliere 

SORRENTINO CARLO Presidente Consiglio LUPPI LAURA “ 

ARBIZZONI DAVIDE Consigliere MAMMINO ANTONY “ 

AZZARONE VALENTINA “ MCGRATH CAROLE LYNN “ 

BENEDINI BARBARA “ NAVA MARZIO “ 

BONORA UMBERTO “ PERAZZI ALICE JAHIRA “ 

CALIGARIS DIONIGI CARLO “ PIZZI MARCO “ 

CANINO ANTONIO “ PROGETTO CHRISTIAN “ 

CAPOBIANCO MICHELINA “ PROIETTI ALBERTO “ 

CAPRA PIERGIORGIO “ ROVINA LUIGI “ 

CAPUANO ERSILIA “ RUGGERI ALESSIO “ 

CIULLINI ALBERTO “ SBLENDIDO VITTORIA “ 

COLANTUONI LUIGI “ TORRENTE ELIO “ 

DELEIDI CHIARA “ TRUPPO RICCARDO “ 

GALBUSERA LUIGI “   

GANDOLFI GIULIO “   

LOCANTO SALVATORE “   

 

 

Fatto eseguire l’appello nominale dal Segretario verbalizzante, il Presidente del Consiglio di Municipio Carlo 

Sorrentino, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri: Benedini, Canino 

(entra in aula alle ore 20.00), Colantuoni, Locatelli (entra in aula alle ore 19.59), Mammino, Ruggeri, Sblendido. 

 

Il Presidente Sorrentino, accertato il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta alle ore 19.21.  
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ORDINE DEL GIORNO 

 

1) Approvazione verbali. 

2) Pareri su Oneri/Servizi. 

3) Approvazione rendicontazione del Municipio 2 sul consuntivo municipale ex art. 60 comma 2 lettera c) del 

Regolamento dei Municipi. 

4) Apposizione targa in sala del Consiglio del Municipio 2 in memoria di Walter Tobagi. Immediatamente 

eseguibile. 

5) Mozione presentata dalla Cons. Carole McGrath sulla realizzazione di un’area cani all’interno dell’area 

verde di via Tarvisio. 

6) Mozione presentata dalla Cons. Chiara Deleidi avente oggetto: “Settantesimo dell’entrata in vigore della 

Costituzione della Repubblica Italiana”. 

 

DOCUMENTI ALLEGATI 

 

A) Interrogazione presentata dai Conss. Riccardo Truppo, Elio Torrente, Davide Arbizzoni, Giulio Gandolfi, 

Salvatore Locanto, Dionigi Carlo Caligaris, Marco Pizzi, Piergiorgio Capra, avente oggetto: “Richiesta 

informazioni in merito all’area occupata del Centro Sociale Leoncavallo e alle dichiarazioni del Sindaco e di 

alcuni componenti della Giunta in merito alle trattative in corso con la proprietà dell’area di via Watteau n. 

7, Gruppo Cabassi”. 

B) Interrogazione presentata dal Cons. Giulio Gandolfi avente ad oggetto: “Congestione e ingolfamento 

traffico tratto viale Monza intersezione Petrocchi fino semaforo via Monte S. Gabriele”. 

C) Interrogazione presentata dalla Cons. Ersilia Capuano.   

D) Interrogazione presentata dalla Cons. Ersilia Capuano.  

E) Proposta di deliberazione di cui al p. 3 all’o.d.g. 

F) Proposta di deliberazione di cui al p. 4 all’o.d.g. 

 

 

COMUNICAZIONI VARIE 

__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Pres. Sorrentino alle ore 19.21, stante la presenza di 24 consiglieri, apre la seduta e, non essendovi richieste 

di intervento da parte dei cittadini, dà la parola ai consiglieri che ne hanno fatto richiesta. 

 

Cons. Truppo: presenta un’interrogazione, di cui è primo firmatario, firmata anche da altri consiglieri della 

maggioranza, in merito alla Commissione municipale sulla questione del centro sociale Leoncavallo (All. A). In 

merito alla proposta di deliberazione al terzo punto all’o.d.g., pur condividendo l’idea, ritiene tuttavia che la 

proposta di deliberazione sia carente nell’oggetto per la mancanza dell’indicazione della scritta da porre sulla 

targa. Si tratta di un elemento integrante ed essenziale e, per tanto, la delibera rischierebbe di essere un atto 

amministrativo indeterminato e dunque irregolare. Ritiene che sia necessario riformulare la proposta oppure 

accettare un emendamento che vorrebbe presentare a firma congiunta con il Cons. Capra. Se questa lettura 

non dovesse trovare adesione del Presidente del Consiglio o del Settore annuncia che prossimamente 

presenterà una mozione per integrare la delibera.   

Cons. Gandolfi: presenta e legge il testo di un’interrogazione (All. B).  

Cons. Ciullini: ricorda la strage di Gaza avvenuta nei giorni precedenti in cui hanno perso la vita 62 persone in 

due soli giorni. Trova incredibile che nel mondo non si alzino voci forti per fermare questa strage. La stessa 

ONU ha dichiarato che si tratta di una situazione infernale. I mass media si occupano invece di quella cosa non 

tanto seria che è la formazione di un ipotetico governo.  

Cons. Proietti: ringrazia il Cons. Ciullini che aiuta il Consiglio ad aprire la prospettiva sul mondo. Venerdì scorso 

nel pomeriggio erano presenti nella chiesetta del Trotter il Sindaco e sei Assessori del Comune e la fondazione 

Cariplo per parlare della ristrutturazione del convitto, di via Padova e del Trotter. Era assente il Municipio 2. I 

rapporti istituzionali sono importanti e ritiene che la maggioranza abbia problemi in tal senso. Ad esempio il 

Presidente della Commissione Sicurezza Truppo, voleva convocare un tavolo di sicurezza che è di competenza 

comunale ed ha modificato a distanza di un solo giorno l’o.d.g. della Commissione prevista per il giorno 

seguente. 
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Cons. Capuano: presenta e legge due interrogazioni (All. C – D). Si allinea con quanto detto in precedenza dal 

Cons. Proietti in merito alle commissioni.  

Cons. Deleidi: ringrazia i Consiglieri che l’hanno preceduta per le tematiche importanti che hanno presentato. 

Si unisce alla richiesta di maggiore chiarezza sulle convocazioni della Commissione Sicurezza. Ritiene che il 

Municipio 2 dovrebbe sponsorizzare e pubblicizzare le attività del progetto “LaCittàIntorno” che ha messo 

anche in luce i C.A.G. Chiede se vi sia un’idea sulle date di convocazione della commissione per discutere del 

regolamento del Municipio 2. 

Cons. Torrente: è d’accordo con l’intervento del Cons. Ciullini. Senza nulla togliere al diritto di tutti di avere 

uno stato libero, la situazione attuale nella striscia di Gaza è veramente obbrobriosa.  

Pres. Piscina: via Monte S. Gabriele è inserito nel PTO di quest’anno ed è una questione urgente che viene 

riportata da diverso tempo all’attenzione del Comune. Per quanto riguarda la riunione del Trotter 

originariamente era previsto un intervento del Municipio 2, poi tolto all’ultimo minuto dal Comune. Rivendica 

la proposta di portare in via Padova il comando della Polizia Locale. In merito al contrasto truffe anziani sono 

stati fatti interventi con i Carabinieri nel CSRC e queste iniziative potranno essere ripetute anche nei C.A.M. 

Pres. Sorrentino: rispetto alla commissione per il regolamento informa che è stata richiesta per martedì 22 

maggio preceduta da una capigruppo per definire le tempistiche sui Consigli avente ad oggetto il regolamento 

interno del Municipio 2. Chiede ai Consiglieri di far sapere di quante copie cartacee abbia bisogno ciascun 

gruppo. Chiede un minuto di silenzio per le vittime della strage di Gaza. 

 

Alle ore 19.47 la seduta viene sospesa per osservare un minuto di silenzio in memoria delle vittime della strage 

di Gaza. 

 

Alle ore 19.48 la seduta riprende. 

 

Alle ore 19.49 la seduta viene sospesa per una riunione dei Presidenti dei gruppi consiliari. 

 

Alle ore 20.04 la seduta riprende. 

 

Pres. Sorrentino: il punto n. 4 non viene ritirato e rimane tale. L’emendamento non è ammissibile. 
 

La seduta prosegue ora con la trattazione dell’o.d.g. 

Il Pres. Sorrentino nomina scrutatori i Conss.: Deleidi, Perazzi, Capobianco e Torrente come sostituto. 

 

Cons. Proietti: sull’ordine dei lavori. In previsione della discussione sul regolamento era stata richiesta una 

versione con il confronto tra quello da approvare e quello vecchio. Rinnova la richiesta. 

 

PUNTO N. 3 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE RENDICONTAZIONE DEL MUNICIPIO 2 SUL CONSUNTIVO MUNICIPALE EX ART. 60 

COMMA 2 LETTERA C) DEL REGOLAMENTO DEI MUNICIPI.  

__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 

L’Assessore Lepore illustra la proposta di deliberazione in oggetto (All. E) 

  

Cons. Ciullini: si tratta di una relazione, quindi non è una valutazione politica. Alcune voci economiche sono di 

aggregato e quindi di difficile lettura, ma è comprensibile vista la natura del documento. Quando si fa 

riferimento ad entrate pari ad 1.000.000.000 € si tratta di voci messe a bilancio dal Comune per il Municipio, 

ma riguardano anche i servizi municipali e quindi non sono necessariamente soldi di cui dispone la Giunta. 

Chiede se vi sia un termine ultimo entro cui deliberare. 

Cons. McGrath: in merito alle feste di quartiere cui si fa riferimento nella proposta di delibera, protesta contro 

le associazioni tuttofare che si occupano dell’organizzazione e spera che dall’anno prossimo vengano coinvolte 

maggiormente le associazioni del territorio. 
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Ass. Lepore: il regolamento non prevede un termine tassativo entro cui deliberare. La Direzione Municipi 

chiede che avvenga entro fine maggio perché propedeutico al consuntivo dell’Amministrazione Comunale. 

Ricorda anche che il consuntivo è obbligatorio ai sensi del Testo Unico Enti Locali. 
 

Dichiarazioni di voto. 

Cons. Proietti: trattandosi di documento tecnico del Settore, SinistraxMilano si assume la responsabilità di 

mantenere il numero legale e voterà a favore. 

 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 22 Consiglieri: 

Arbizzoni, Azzarone, Bonora, Caligaris, Capobianco, Capra, Capuano, Ciullini, Deleidi, Galbusera, Gandolfi, 

Locatelli, Luppi, McGrath, Nava, Perazzi, Pizzi, Progetto, Proietti, Rovina, Sorrentino, Torrente. 

Sono assenti i seguenti n. 8 Consiglieri: Benedini, Canino, Colantuoni, Locanto, Mammino, Ruggeri, Sblendido, 

Truppo. 

 

Il Presidente Sorrentino pone in votazione il documento in oggetto, nel testo che si allega. 

Al riscontro dei voti (scrutatori i Consiglieri: Capobianco, Deleidi, Perazzi), risulta approvato all’unanimità dai 

23 Consiglieri presenti. 

 

Il Presidente Sorrentino ne fa la proclamazione. 

 

Cons. Capra: sull’ordine dei lavori. Chiede un minuto di sospensione. 

Pres. Sorrentino: sospende brevemente la seduta. 

 

Alle ore 20.24 la seduta riprende. 

 

PUNTO N. 4 ALL’O.D.G. 

 

OGGETTO: APPOSIZIONE TARGA IN SALA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 2 IN MEMORIA DI WALTER TOBAGI. 

IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE. 

__________________________________________________________________________________________ 

 

Il Pres. Sorrentino invita il Consiglio a procedere alla trattazione dell’argomento in oggetto. 
 

L’Assessore Nava espone la proposta di deliberazione in oggetto (All. F). Informa che il 30 maggio si terrà un 

convegno in memoria di Walter Tobagi a cui saranno presenti il Direttore del Corriere della Sera, l’Ass. Del 

Corno, il giornalista Ugo Finetti e Renzo Magosso dell’Associazione Giornalisti Lombardi. 
 

Cons.  Proietti: esprime la propria condivisione per questo progetto. Vuole ricordare che Tobagi è morto per il 

suo lavoro di giornalista d’indagine sui gruppi terroristici. Fortunatamente lo Stato ha prevalso contro gli 

estremisti.  

Cons. Ciullini: il gruppo SinistraxMilano è favorevole all’iniziativa. E’ importante ricordare Walter Tobagi per 

quello che ha rappresentato come simbolo. Tobagi era un giornalista ed era diventato un obiettivo per i 

fanatici. Omaggiare Walter Tobagi significa omaggiare tutte le vittime del terrorismo perché la libertà di 

espressione e di parola è sempre nel mirino dei gruppi estremisti di qualunque schieramento.  

Cons. Galbusera: le stragi e le uccisioni non sono ancora terminate e cambiano nome, ad esempio quello di 

mafia. Ancora oggi molti giornalisti vengono presi di mira e ciò è una ragione in più per concordare con la 

proposta di deliberazione. Bisogna condannare chiunque voglia far prevalere la propria idea con la violenza.  

Cons. Capra: Chiede che nella dicitura della targa vi sia la seguente scritta e chiede che vi sia un impegno 

solenne da parte dell’Ass. Nava e del Pres. Piscina in tal senso: “Non sono samurai invincibili. In memoria di 

Walter Tobagi assassinato dalla Brigata XXVIII marzo gruppo terroristico di estrema sinistra”.  

 

Dichiarazioni di voto. 

Cons. Deleidi: il gruppo Partito Democratico è a favore della delibera, ma ritiene che alcuni Consiglieri abbiano 

trattato la questione in maniera superficiale e strumentale e ne abbiamo avuto la riprova anche stasera. Spera 

che l’Ass. Nava ponga attenzione a quanto detto in commissione. 

Cons. Gandolfi: il gruppo Forza Italia voterà a favore della delibera così com’è. 
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Cons. Rovina: il gruppo Movimento 5 Stelle si asterrà, non perché non è d’accordo nel rendere omaggio a 

Walter Tobagi, ma per il metodo utilizzato e le polemiche scaturite. 

Pres. Piscina: a nome del gruppo che rappresento voteremo favorevolmente alla proposta di delibera e 

conferma l’impegno della Giunta di riportare la scritta proposta. 

Cons. Capra: voteremo a favore purché vi sia la scritta richiesta e l’impegno dell’Assessore affinché ciò 

avvenga. Domani comunque presenteremo l’emendamento. 

Cons. Galbusera: in dissenso rispetto al gruppo. Il discorso fatto dal gruppo P.D. era diverso e di registro più 

alto. Se questo non viene accettato non può votare la delibera. Se viene presa una linea di posizione diversa 

della Giunta potrebbe anche votare a favore altrimenti no. 

Cons. Capobianco: personalmente voterà favorevolmente alla delibera proposta dall’Ass. Nava così com’è, 

senza aggiunte.  

Cons. Torrente: è d’accordo con la Cons. Capobianco e voterà la delibera così com’è. Ritiene fuori luogo gli 

interventi che si dicono favorevoli “purché ci sia”. 

Cons. Locatelli: in dissenso rispetto al gruppo. Non voterà a favore dell’iniziativa, che ha apprezzato, a seguito 

degli interventi della maggioranza. Ritiene che il Presidente del Municipio abbia fatto uno sgarbo non da poco 

e ritiene impossibile votare a favore della delibera. Si asterrà. 

Pres. Sorrentino: non ci si può appellare alle dichiarazioni di altri consiglieri, altrimenti le dichiarazioni di voto 

si trasformano in discussione. 

Cons. Ciullini: è convinto della delibera che legge. Se troveremo qualcosa diverso da quanto deliberato dal 

Consiglio non vi sarà altro da fare che adire le vie legali. La delibera è quella che è stata presentata e messa in 

votazione. Qualcuno ha paventato l’idea di presentare un emendamento ex post, ma si tratta di qualcosa di 

improponibile. Ribadisce il voto favorevole a questa delibera e diffida chiunque dal manometterla. 

Cons. Capuano: in dissenso rispetto al gruppo. Il capogruppo in buona fede pensava che avremmo votato il 

documento passato dalla commissione e inviato ai consiglieri. Se l’emendamento era inammissibile farlo 

rientrare dalla finestra è estremamente pericoloso. Dichiara di lasciare l’aula. 

Ass. Nava: in dissenso rispetto al gruppo. La delibera parte da una sua idea e non vuole che sul ricordo Walter 

Tobagi si disputino conflitti ideologici. Chiede di ritirare il punto e di organizzare solo il convegno per un 

ricordo vivo di Tobagi. 

Pres. Sorrentino: non può accettare il ritiro del punto con la discussione già aperta. Chiede formalmente la 

dichiarazione di voto. 

Ass. Nava: si asterrà. 

Cons. Proietti: in dissenso rispetto al gruppo. Considerato quanto avvenuto abbandonerà l’aula. 
 

Il Presidente dichiara che la votazione verrà utilizzata per la verifica del numero legale. 
 

Risultano presenti in aula il Presidente del Municipio Piscina e i seguenti n. 12 Consiglieri: 

Arbizzoni, Bonora, Caligaris, Canino, Capra, Ciullini, Gandolfi, Luppi, Nava, Pizzi, Sorrentino, Torrente. 

Sono assenti i seguenti n. 18 Consiglieri: Azzarone, Benedini, Capobianco, Capuano, Colantuoni, Deleidi, 

Galbusera, Locanto, Locatelli, Mammino, McGrath, Perazzi, Progetto, Proietti, Rovina, Ruggeri, Sblendido, 

Truppo. 

 

Al riscontro dei voti (scrutatore il Consigliere: Torrente), raggiunge il seguente esito: 

Presenti: n. 13 – Non partecipanti al voto: n. 1 (Arbizzoni) - Astenuti: n. 8 (Canino, Capra, Gandolfi, Luppi, Nava, 

Piscina, Pizzi, Sorrentino) - Votanti: n. 4 – Voti favorevoli: n. 4 – Voti contrari: n. 0. 

  

Il Presidente Sorrentino, accertata la mancanza del numero legale, alle ore 20.57 dichiara chiusa la seduta. 
  

 

 

Il Segretario 

Gabriella Tonello 

Il Presidente del Consiglio di Municipio 2 

Carlo Sorrentino 

 

 

 
IL PRESENTE VERBALE E’ STATO APPROVATO NELLA SEDUTA DEL ___________________ 

ED ESPOSTO ALL’ALBO ZONALE DAL ___________________ AL ____________________  


